
 
 

Gemeinde Obersüßbach 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERSÜßBACH 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 21.05.2019 
Beginn: 19:32 Uhr 
Ende 21:18 Uhr 
Ort: im Bürgersaal in Obersüßbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Kindsmüller, Helga    

Mitglieder 

Draxler, Robert    
Dumm, Andreas    
Dusl, Karl    
Huber, Andreas    
Liewald, Helmut    
Loibl, Manfred    
Münsterer, Alois    
Patzinger, Johann    
Satzl, Elisabeth    
Schmalhofer, Johann    

Schriftführerin 

Turba, Simone    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

 
Huber, Christian    
Ostermayr, Micheal    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der letzten Niederschrift 
  

2. Informationen und Bekanntgaben 
  

3. Bauantrag - Verlängerung der Baugenehmigung FL-Nr 742/4 und 742/5, Gemarkung Ober-
süßbach, Aggstaller Graben 

  

4. Aufstellung des Bebauungsplanes mit integriertem Grünordnungsplan "Rieder Feld V" der 
Gemeinde Weihmichl 

  

5. Beschaffung aus dem Förderprogramm "Digitales Klassenzimmer" 
  

6. Spende zum Tod Pfarrer Kramer an die Pflegestation 
  

7. Zuschuss Bücherei 
  

8. Öffentliches WLAN für Schwimmbad und Bauhof 
  

9. Beseitigung Wasserleck Freibad 
  
10. Ausrüstung FFW Obersüßbach 
  

11. Vereidigung Wahlhelfer 
  

12. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
  

 
Erste Bürgermeisterin Helga Kindsmüller eröffnet um 19:32 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obersüßbach, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Obersüßbach fest. 
 
 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der letzten Niederschrift  

Die Niederschriften der öffentlichen Sitzungen vom 9. April 2019 sowie 16. April 2019 wurden mit 
der Einladung verteilt.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Obersüßbach stimmt der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 9. April 2019 
mit folgender Änderung im TOP 10.6 zu: Der letzte Satz „Diese sind …“ wird kommentarlos ge-
strichen. 
Beschluss Nr.: 53  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Obersüßbach stimmt der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 16. April 
2019 mit folgenden Änderungen im TOP 5.4 und 5.5 zu: 
Im TOP 5.4 wird das Wort „Obersüßbach“‘ durch „Ulrichsried“ geändert.  
Im TOP 5.5 wird das Wort „eventuell“ eingefügt. Somit lautet der Satz, dann wie folgt „Gemeinderat 
Michael Ostermayr teilt daraufhin mit, dass er eventuell Betonteile hat, die für die Brücke zur Ver-
fügung gestellt werden könnten.“ 
Beschluss Nr.: 54  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
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2 Informationen und Bekanntgaben  
2.1 Kosten Klärschlammentsorgung Vererdungsbecken 
Anfang April hat die Firma Wedel, Ansbach aus dem Klärschlammvererdungsbecken das Material 
abgefahren. Insgesamt wurden 425,39 m³ abgefahren und landwirtschaftlich verwertet. Mit Ange-
bot vom 06.12.2018 war der geschätzte Gesamtpreis 56.596,40 brutto. Aufgrund der Menge be-
trägt die Rechnung über die tatsächlichen Kosten jedoch nur 42.437,76 Euro (brutto).  
 
2.2 Aufstellung Sanierungskosten Kindergarten 
Das Architekturbüro Oberpriller hat der Verwaltung mit der Schadensdokumentation vom 
20.05.2019 alle notwendigen Sanierungsarbeiten am bestehenden Gebäude des Kindergartens 
Obersüßbach mit den geschätzten Kosten aufgelistet. Die Unterlagen für den Kostenvergleich Sa-
nierung bzw. Neubau wurden unmittelbar an die Regierung von Niederbayern als Bestandteil des 
Förderverfahrens weitergeleitet.  
 
2.3 Petitionsausschuss Mastschweinestall Niedersüßbach 
Frau Bürgermeisterin Kindsmüller informierte den Gemeinderat darüber, dass in der Sitzung des 
Petitionsausschuss am 22. Mai 2019 der Mastschweinestall Niedersüßbach behandelt wird. Einige 
Bürger aus Niedersüßbach sowie die Gemeinderäte Helmut Liewald und Elisabeth Satzl wie auch 
Frau Bürgermeisterin Kindsmüller werden an der Sitzung teilnehmen.  
 
2.4 Streusalzsbeschaffung 
Die Bauhöfe der VG-Gemeinden haben die Streusalzbeschaffung zusammengelegt und über die 
Kämmerei im Rathaus zentral abwickeln lassen. 
 
2.5 Sportplatz Obersüßbach  
Anfang April fand mit Vertretern des TSV Obersüßbach ein Gespräch bzgl. der Unkosten für den 
Sportplatz statt. Der TSV wird ab sofort die Unkosten für das Mähen des Sportplatzes überneh-
men.  
 
2.6 Abbruch altes Schulhaus 
In der kommenden Woche soll die Schuttbeseitigung des abgerissenen alten Schulhauses fertig 
sein. Im Anschluss wird die Fläche mit Humus eingeebnet.  
 
2.7 Gemeindeverbindungstraße Ulrichsried  
Zusammen mit den Rechtsanwälten und der Firma Pritsch wurde vereinbart die Bauherrenvertre-
tung für die Korrekturarbeiten an ein gerichtlich bestelltes Sachverständigenbüro IFB Eigenschenkt 
zu übergeben um einen gebrauchstauglichen und abnahmefähigen Straßenunterbau zu erhalten.  
 
 

3 Bauantrag - Verlängerung der Baugenehmigung FL-Nr 742/4 und 742/5, Ge-
markung Obersüßbach, Aggstaller Graben 

Sachverhalt: 
Der Bauherr beantragt die Verlängerung der Baugenehmigung für den Neubau eines Doppelhau-
ses. Der Genehmigungsbescheid zum Bauvorhaben wurde zwischenzeitlich mehrmals verlängert, 
zuletzt im Jahr 2017. Insoweit ist der Gemeinderat Obersüßbach an die vorgehenden Beschlüsse 
gebunden. Eine Verlängerung der Baugenehmigung ist zuzustimmen. 
Geplant ist der Neubau eines Doppelhauses mit 2 Garagen in Obersüßbach auf FL-Nr. 742/4 und 
742/5 der Gemarkung Obersüßbach (Aggstaller Graben 5 und 5a). 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Verlängerung der Baugenehmigung für weitere 2 Jahre zu und erteilt 
das gemeindliche Einvernehmen. 
Beschluss Nr.: 55  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
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4 Aufstellung des Bebauungsplanes mit integriertem Grünordnungsplan "Rie-
der Feld V" der Gemeinde Weihmichl 

Sachverhalt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weihmichl hat in seiner Sitzung vom 28.11.2018 bereits die ein-
gegangenen Bedenken und Anregungen der ersten öffentlichen Auslegung abgewogen und die 
daraus folgenden Änderungen in die Planunterlagen eingearbeitet. Das Plangebiet liegt im Ortsteil 
Unterneuhausen der Gemeinde Weihmichl am nördlichen Ortsrand, direkt angrenzend an das be-
stehende Baugebiet Rieder Feld IV. Das Planungsgebiet umfasst eine Bruttofläche von 11.341 m². 
Es sind 16 Parzellen für Einfamilienhäuser geplant.  
 
Beschluss: 
Die Planung berührt die Wahrnehmung der Aufgaben der Gemeinde Obersüßbach nicht. Durch die 
Gemeinde Obersüßbach wird im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB kein 
Einwand erhoben. 
Beschluss Nr.: 56  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
 
 

5 Beschaffung aus dem Förderprogramm "Digitales Klassenzimmer" 
Sachverhalt: 
An der Grundschule Obersüßbach wird ein Pilotprojekt Tablet-Klasse eingerichtet. Die Regierung 
hat mit der Förderung Digitales Klassenzimmer bereits im letzten Jahr ein Budget für zeitgemäße 
digitale Ausstattung in Höhe von 5.602,-- € zur Verfügung gestellt. Die Förderquote beträgt dabei 
90%, 10% der Kosten sind von der Gemeinde selbst zu tragen.  
Nach Bedarfsermittlung und Angebotsvergleich wurde die Beschaffung von: 

- 5 Schülertablets 
- 1 Lehrertablet 
- Zubehör für Tablets, einer Kofferlösung 
- eines Apple-TV 
- Mobile Device Managements mit Ersteinrichtung und Einweisung  

an die Firma Compustore Regensburg zu Gesamtkosten von 3.552,-- € vergeben.  
 
Der Zuschlag für die Einrichtung der Pilot Tablet-Klasse ging aus folgenden Gründen an die Firma 
Compustore Regensburg:  

- Günstigste Preise für Hardware und Zubehör nach Angebotsvergleich 
- Anpassungen der Geräte für 1 Jahr in den Gebühren enthalten 
- räumliche Nähe des Anbieters 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die Beschaffung von 5 Schülertablets, 1 Lehrertablet, Zubehör für 
Tablets, einer Kofferlösung, eines Apple-TV, sowie des Mobile Device Managements mit Erstein-
richtung und Einweisung über die Firma Compustore Regensburg zu Gesamtkosten von 3552,-- €. 
Die Beschaffung wird mit der Förderung Digitales Klassenzimmer abgedeckt, der Eigenanteil be-
trägt 355,-- € (10% der Gesamtkosten). 
Beschluss Nr.: 57  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
 
 

6 Spende zum Tod Pfarrer Kramer an die Pflegestation 
Sachverhalt: 
Aufgrund der Beerdigung von Pfarrer Kramer wurde bereits in der letzten Sitzung besprochen, eine 
Spende an die Pflegestation in Obersüßbach zu leisten. Der Gemeinderat einigt sich darauf eine 
zweckgebundene Spende in Höhe von 600,-- € an die Pflegestation in Obersüßbach zu tätigen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt anlässlich der Beerdigung von Herrn Pfarrer Kramer einer zweck-
gebundenen Spende in Höhe von 600,-- € an die Pflegestation in Obersüßbach zu. 
Beschluss Nr.: 58  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
 
 



 Seite 5 von 6 
 

7 Zuschuss Bücherei  
Sachverhalt: 
Laut Gemeinderat soll über den Zuschuss für die Bücherei jedes Jahr entschieden werden. In den 
Vorjahren wurde das Büchereiteam mit einem Betrag in Höhe von 800,-- Euro unterstützt. Dem 
Gemeinderat wurden die Akten der Bücherei des abgelaufenen Jahres bereits zur Einsichtnahme 
vorgelegt. 
 
Beschluss:  
Die Gemeinde bezuschusst die Bücherei im Jahr 2019 wie auch in den Vorjahren mit einem Betrag 
in Höhe von 800,-- €. 
Beschluss Nr.: 59 Mehrheitlich beschlossen JA 9 :  NEIN  2 Anwesend: 11 
 
 

8 Öffentliches WLAN für Schwimmbad und Bauhof  
Sachverhalt: 
Für die Bürger soll ein öffentlich nutzbares WLAN im Schwimmbad und im Gebäude des Bauhofs 
Obersüßbach eingerichtet werden. Der fortgeschrittene Breitbandausbau im Ort macht dies nun 
möglich. Ab dem 15.05.2019 ist im Schwimmbad Obersüßbach Internet mit der Geschwindigkeit 
VDSL 25 vorhanden. Ab Mitte des Jahres wird der Vertrag am Bauhofgebäude ebenfalls auf VDSL 
25 angepasst.  
Als Betreiber eines öffentlichen WLAN Zugangs ist man im Rahmen der Störerhaftung dafür ver-
antwortlich, dass der Internetzugang nicht für rechtswidrige Aktivitäten genutzt wird. Diese Haftung 
entfällt, wenn eine Struktur wie Bayern-WLAN oder Freifunk genutzt wird. 
Der Verein Freifunk Altdorf e.V. hat sich hier als günstiger und zuverlässiger Partner bewiesen. Im 
neuen Feuerwehrhaus Weihmichl werden bereits zwei Freifunk Knoten eingesetzt. Freifunk zeich-
net sich durch niedrige Anschaffungskosten von ca. 50,-- € pro Access Point aus und verursacht 
keine laufenden Kosten. Außerdem ist es sehr flexibel und kann jederzeit erweitert oder entfernt 
werden. Bayern-WLAN wird zwar bei der Einrichtung staatlich gefördert, verursacht aber monatlich 
laufende Kosten für die Miete der Access Points. Zusätzlich ist man auf den Anbieter Vodafone 
beschränkt und verpflichtet sich den Dienst für 24 Monate fest anzubieten. 
Zunächst wird von einem Bedarf von 2 Access Points für den Bauhof/Feuerwehr ausgegangen, 
sowie von einem Access Point für die Ausstattung des Schwimmbads. Die Freifunk Knoten können 
problemlos erweitert oder an anderen Standorten aufgestellt werden.  
Für die Beschaffung der drei Access Points ist mit Kosten in Höhe von 150,-- € zu rechnen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die Beschaffung von Access Points zur Einrichtung eines öffentlichen 
Freifunk WLANs im Schwimmbad, Bauhof Obersüßbach und Mehrzweckhalle und stellt dafür ein 
Budget in Höhe von 500,-- € zur Verfügung. Die Verwaltung wird beauftragt die Beschaffung und 
Einrichtung durchzuführen. 
Beschluss Nr.: 60  Einstimmig beschlossen JA  10  :  NEIN  1 Anwesend:  11 
 
 

9 Beseitigung Wasserleck Freibad  
Sachverhalt: 
Die Firma BMS Hofrichter, Furth, hat am 8. April 2019 die Leitungen vom Schwallbehälter im Frei-
bad Obersüßbach freigelegt. Dies war notwendig um das aktuelle Wasserleck zu beseitigen.  
Mit Rechnung Nr. 219022, erhalten am 17. April 2019, stellt die Firma BMS Hofrichter der Ge-
meinde Obersüßbach die Kosten i.H.v. 4.356,97 Euro (brutto) in Rechnung.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die Rechnung in Höhe von 4.356,97 Euro (brutto) der Firma BMS 
Hofrichter und stellt die Haushaltsmittel hierfür zur Verfügung. 
Beschluss Nr.: 61  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
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10 Ausrüstung FFW Obersüßbach  
Sachverhalt: 
Für die Feuerwehren Obersüßbach wurden bei der Firma Furtner & Ammer KG, Landau Feuer-
wehrausrüstung bestellt. Mit Rechnung Nr. 1618096085, erhalten am 17. Dezember 2018, stellt 
die Firma Furtner & Ammer KG der Gemeinde Obersüßbach die Kosten i.H.v. 3.264,47 Euro (brut-
to) in Rechnung.  
Auch bei der Firma Gstöttl wurde Ausrüstung für die Feuerwehren Obersüßbach bestellt. Mit 
Rechnung Nr. RG201905126, erhalten am 16. Mai 2019, stellt die Firma Gstöttl der Gemeinde 
Obersüßbach die Kosten i.H.v. 2.318,-- Euro (brutto) in Rechnung.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die Rechnung in Höhe von 3.264,47 Euro (brutto) der Firma Furtner & 
Ammer KG sowie die Rechnung in Höhe von 2.318,-- Euro (brutto) der Firma Gstöttl und stellt die 
Haushaltsmittel hierfür zur Verfügung. 
Beschluss Nr.: 62  Einstimmig beschlossen JA  11  :  NEIN  0 Anwesend:  11 
 
 

11 Vereidigung Wahlhelfer  
Eine Vereidigung zum Wahlhelfer gibt es nicht. Den Gemeinderäten werden die gesetzlichen Vor-
schriften zur Durchführung der Wahl vorgelesen. Die Einteilung der Wahlhelfer wird festgelegt.  
 
 

12 Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  
 
12.1 Gemeinderat Schmalhofer fragt wer die Kosten der Hausmeistertätigkeiten für den Kinder-
garten trägt. Frau Bgmin. Kindsmüller daß die Hausmeistertätigkeiten vom Träger zu leisten sind 
und hierfür dementsprechend die Diakonie zuständig ist.  
 
12.2 Brücke Niedermünchen 
Auszug aus der Sitzung 16.04.2019 
5/5 Brücke bei Niedermünchen 
Gemeinderätin Elisabeth Satzl fragt an, ob der Auftrag für die Brücke in Niedermünchen bereits erteilt wurde. 
Bürgermeisterin Kindsmüller informiert den Gemeinderat, dass das Bauamt derzeit die Ausführung plant. 
Gemeinderat Michael Ostermayr teilt daraufhin mit, dass er Betonteile hat, die für die Brücke zur Verfügung 
gestellt werden könnten. 

Gemeinderat Ostermayr teilte Bgmin. Kindsmüller Anfang Mai mit daß leider keine Betonfertigteile 
übrig sind. Die Verwaltung wird sich zeitnah um eine alternative Bauweise für die Brücke in Nie-
dermünchen kümmern. 
 
12.3 Waldkindergarten 
Frau Bürgermeisterin berichtete dem Gemeinderat über die Informationsveranstaltung mit den 
Waldbesitzern bzgl. der Nutzung der Waldgrundstücke für die Waldkindergartengruppe. am 20. 
Mai 2019.  
 
12.4 Räumungsarbeiten Löschweiher 
Gemeinderat Robert Draxler fragt nach, wie es um die Räum- und Ausbaggerungsarbeiten der 
gemeindlichen Löschweiher steht. Der Bauhof übernimmt die Räum- und Ausbaggerungsarbeiten 
in diesem Sommer. Hier wird Rücksprache mit den Feuerwehren gehalten. Die Löschweiher wer-
den sukzessive jetzt alle der Reihe nach Instandgesetzt. 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Helga Kindsmüller um 21:18 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates Obersüßbach. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 

Helga Kindsmüller    Simone Turba 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 


